



Ενημερωτικό Δελτίο

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΟΥΛΙΟΣ- ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2010

Προς όλα τα μέλη της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ

Στη περίοδο που ανασκοπούμε τα κυριότερα γεγονότα που αφορούσαν τη συντεχνία μας ήταν τα πιο κάτω:

**1. Συνάντηση αντιπροσωπείας ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ με επικεφαλής το ΓΓ της ΠΕΟ με το ΔΣ cyta- Δημόσιοι Οργανισμοί με τους εργαζόμενους για την οικονομία την κοινωνία και τους πολίτες.**

Με πρόταση αυτών των θέσεων πραγματοποιήθηκε στις 8/10/2010 συνάντηση αντιπροσωπείας της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ, συνοδευόμενη από τον Γ.Γ. της ΠΕΟ Πάμπη Κυρίτση με εκπρόσωπους του Δ.Σ. και της Διεύθυνσης της cyta με επικεφαλής τον Πρόεδρο της Στάθη Κιττή.

Ο Γ.Γ. της ΠΕΟ διαβεβαίωσε την ΑΤΗΚ ότι η ΠΕΟ στηρίζει τον Δημόσιο χαρακτήρα και τον ρόλο της cyta γιατί πιστεύει στη διαχρονική συμβολή και προσφορά της στη ανάπτυξη της οικονομίας, τον κοινωνικό της ρόλο και την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών σε χαμηλές τιμές. Σαν ΠΕΟ είπε στάθηκε δίπλα στη cyta στην πολεμική που δέχτηκε στο θέμα της ψηφιακής τηλεόρασης και το σταύρωμα βασικών κονδυλίων του προϋπολογισμού της. Στη συνέχεια έθεσε το θέμα της ρυθμιστικής Αρχής που επικαλούμενη τις οδηγίες της Ε.Ε., την ελευθεροποίηση και τον ανταγωνισμό θέτει με τις αποφάσεις της την cyta σε μειονεκτική θέση κάτι που αποβαίνει σε βάρος των καταναλωτών. Το ανταγωνιστικό περιβάλλον που έχει δημιουργηθεί επιβάλει όπως τροποποιηθεί το θεσμικό πλαίσιο για να καταστεί η cyta πιο ευέλικτη και παραγωγική.

Θίχτηκαν επίσης τα θέματα της νομοθεσίας για την μερισματική πολιτική, οι δραστηριότητες της cyta-hellas, η σύνθεση του Συμβουλίου προσωπικού και πολλά άλλα θέματα που απασχολούν τους εργαζόμενους.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. κος Στ. Κιττής ευχαρίστησε την ΠΕΟ και τις άλλες συντεχνίες για την στήριξη και συμφώνησε για την ανάγκη τροποποίησης του θεσμικού πλαισίου, υποσχόμενος ότι θα αναλάβει πρωτοβουλία προς την κατεύθυνση αυτή.





## **2.Υπογραφή Συλλογικών Συμβάσεων.**

### **2.1 Για το προσωπικό της Ένωσης Δήμων**

Υπογράφηκε στις 7/9/2010 μεταξύ ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ και ΟΗΟ-ΣΕΚ και Ένωσης Δήμων η συλλογική σύμβαση που διέπει τους όρους εργοδότησης των υπαλλήλων της Ένωσης. Η σύμβαση αφορά την περίοδο 2007-2009. Περιλαμβάνει, εκτός από τις μισθολογικές αυξήσεις και τα άλλα παρεμφερή ωφελήματα, για πρώτη φορά την δημιουργία Ταμείου Ευημερίας ύψους 0,5% το οποίο θα εμβάζεται στο συντεχνιακό Ταμείο Ευημερίας.

### **2.2 Καλλιτεχνικό Προσωπικό ΘΟΚ**

Την Πέμπτη, 26 Αυγούστου, έκλεισε ο κύκλος των διαβουλεύσεων στο Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου, για την υπογραφή συλλογικής σύμβασης με τις συντεχνίες των ηθοποιών ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ και την αντίστοιχη συντεχνία της ΣΕΚ.

Η χρονική διάρκεια της σύμβασης είναι τριετής και περιλαμβάνει αυξήσεις στη μισθοδοσία των ηθοποιών, παρεμφερή ωφελήματα και Ταμείο Προνοίας. Επίσης περιλαμβάνει συνεισφορά στα Συντεχνιακά Ιατροφαρμακευτικά Ταμεία, για όσους καλλιτέχνες εργοδοτούνται σε έκτακτη βάση.

### **3.Πρακτικό Συμφωνίας για Συλλογικά Δικαιώματα**

Πραγματοποιήθηκε συνάντηση του Γ.Γ. της συντεχνίας με το πρόεδρο του ΔΣ του ΡΙΚ κατά την οποία έχει διαφανεί ότι το ίδρυμα σέβεται την αρχή της εφαρμογής συμφωνίας για τα Συλλογικά Δικαιώματα των ηθοποιών όταν το ΡΙΚ μεταδίδει επαναλήψεις. Προς το σκοπό αυτό έχει ήδη υπογραφεί σχετικό πρακτικό.

Το ύψος και ο τρόπος αποζημίωσης θα αποτελέσει αντικείμενο συμφωνίας με τον οργανισμό διαχείρισης συλλογικών δικαιωμάτων «ΔΙΟΝΥΣΟΣ ΖΑΓΡΕΑΣ».

### **4.Κυπριακές Αερογραμμές –Συνάντηση Συντεχνιών με Υπ. Οικονομικών**

Πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 10 Σεπτεμβρίου, συναντήσεις του υπουργού Οικονομικών με εκπροσώπους των συνδικαλιστικών Οργανώσεων στη Eurocyprgia και στις Κυπριακές Αερογραμμές, όπου συζητήθηκε η απόφαση της κυβέρνησης για συγχώνευση των δύο αερομεταφορών.

Ο Χαρίλαος Σταυράκης ενημέρωσε για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι δύο Εταιρείες όπως και για τις μεγάλες ζημιές που προβλέπονται να καταγράψουν για το 2010. Ως κυριότερες αιτίες εκτιμάται ότι είναι ο έντονος ανταγωνισμός στις Αερομεταφορές, η Παγκόσμια Οικονομική Κρίση, οι τιμές του πετρελαίου, η απαγόρευση των πτήσεων στον εναέριο χώρο της Τουρκίας, οι επιπτώσεις από την έκρηξη του ηφαιστείου, οι απεργίες στην Ελλάδα, όπως και τα κληρονομηθέντα διαχρονικά προβλήματα που δημιουργήθηκαν λόγω λανθασμένων αποφάσεων προηγούμενων διοικήσεων και κυβερνήσεων. Έχοντας τα πιο πάνω υπόψη, ανέφερε ο υπουργός Οικονομικών, η κυβέρνηση Δημήτρη Χριστόφια αποφάσισε να προχωρήσει στη συγχώνευση των δύο εταιρειών, δηλώνοντας ταυτόχρονα την πολιτική της θέση όπως διατηρήσει η Κύπρος Εθνικό Αερομεταφορέα.

Ο Χαρίλαος Σταυράκης τόνισε στους εκπροσώπους των εργαζομένων ότι η συγχώνευση σε ότι αφορά τις διαδικασίες και τα νομικά ζητήματα, θα πρέπει να γίνει μέσα στις επόμενες εβδομάδες. Το κοινό επιχειρησιακό πρόγραμμα αξιοποίησης του στόλου και η ενιαία λειτουργία-Διοίκηση θα αποφέρουν εξοικονομήσεις της τάξης των 14 εκατομμυρίων ευρώ.



Απαιτείται περαιτέρω, όπως είπε, η εκπόνηση σχεδίου αναδιάρθρωσης που θα υποβληθεί στην Ε.Ε. και θα καθιστούν τη νέα Αεροπορική Εταιρεία βιώσιμη, για αυτό και θα ζητηθεί από την Ε.Ε. η έγκριση αίτησης διάσωσης.

Η κυβέρνηση προτίθεται, όπως ανέφερε ο κ. Σταυράκης, να διορίσει νέο Πρόεδρο του Δ.Σ. του νέου σχήματος της εταιρείας, με σκοπό να συζητηθεί ένα τέτοιο σχέδιο, το οποίο και θα πρέπει να ολοκληρωθεί πριν από το τέλος του τρέχοντος έτους.

Οι εκπρόσωποι της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ συμφώνησαν με την απόφαση της κυβέρνησης, αλλά ζήτησαν και πήραν διαβεβαιώσεις ότι οι εργαζόμενοι που θα μεταφερθούν στο νέο σχήμα, θα συνεχίσουν με τους όρους εργασίας και τις συλλογικές συμβάσεις που απολαμβάνουν σήμερα. Ακολούθως αναφέρθηκαν στη μεγάλη συνεισφορά και στις θυσίες που έκαναν οι εργαζόμενοι τα τελευταία χρόνια ώστε να διασωθούν οι δύο εταιρείες, σημειώνοντας ότι θα συνεργαστούν με υπευθυνότητα για την εκπόνηση Σχεδίου Αναδιάρθρωσης. Αυτό, όμως, όπως σημείωσαν, δε σημαίνει ότι αποδέχονται τη θυματοποίηση των εργαζομένων, λαμβάνοντας υπόψη μάλιστα και το γεγονός ότι πρόσφατα οι εργαζόμενοι των Κ.Α. δέχτηκαν μειώσεις των μισθών και των ωφελήματων τους με στόχο να διατηρήσουν την εταιρεία και τις δουλειές τους. Υπέδειξαν επίσης ότι στην περίπτωση που διαπιστωθεί ότι με τη συγχώνευση θα υπάρχει πλεονάζον προσωπικό, τότε θα πρέπει να συμφωνηθεί με τις Συντεχνίες Σχέδιο Πρόωρης Αφυπηρέτησης, το οποίο θα είναι σε εθελοντική βάση και θα απευθύνεται στους εργαζόμενους και των δύο Εταιρειών.

Η ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ δήλωσε, τέλος, ότι θα αναμένει από το νέο Δ.Σ. την υποβολή προτάσεων για να τοποθετηθεί πιο συγκεκριμένα με πρόθεση να συμβάλει στην ολοκλήρωση συμφωνημένου σχεδίου αναδιάρθρωσης. Απαιτείται περαιτέρω, όπως είπε, η υποβολή αίτησης διάσωσης και η εκπόνηση βιώσιμου σχεδίου αναδιάρθρωσης με σκοπό την έγκριση από την Ε.Ε.

### **5.ΣΗΔΗΚΕΚ-BES Ανοίγουν παράθυρο ελπίδας**

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η Δικοινοτική εκδήλωση που οργάνωσαν την Παρασκευή 2 Ιουλίου οι συντεχνίες ΣΗΔΗΚΕΚ ΠΕΟ και BES αφιερωμένη στην Νεολαία. Η εκδήλωση έγινε στην αίθουσα "Μελίνα Μερκούρη" στη Λευκωσία και είχε ως στόχο μέσα από την παράθεση απόψεων για βασικά θέματα που τους απασχολούν την ενεργό εμπλοκή της νεολαίας και την ανάδειξη των κοινών επιθυμιών της νέας γενιάς. Οι ίδιοι οι νεολαίοι έκαναν σύντομες εισηγήσεις για τα θέματα της εργασίας, του πολιτισμού του αθλητισμού, της ιστορίας του Εργατικού Κινήματος και της Κοινής Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

Ακολούθησε συζήτηση και εκφράστηκαν οι κοινές ανησυχίες οι επιθυμίες και οι στόχοι της νέας γενιάς να λειτουργήσει σε συνθήκες ειρήνης και ευημερίας σε μια επανενωμένη Κύπρο στην οποία θα πρωταγωνιστεί η νέα γενιά. Η εκδήλωση ήταν υπό την αιγίδα της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Σωτηρούλας Χαραλάμπους η οποία παρευρέθηκε και απηύθυνε σύντομο χαιρετισμό. Συγχαίρηκε τις δύο συντεχνίες για την πρωτοβουλία τους αυτή εκφράζοντας και την δική της αισιοδοξία και επιθυμία για επανένωση της Κύπρου. Στην εκδήλωση παρουσίασε τραγούδια η Δικοινοτική χορωδία και έκλεισε με μουσική και τραγούδια από το μουσικό σχήμα της ΕΔΟΝ.

### **6.Συνάντηση αντιπροσωπείας της ΣΗΔΗΚΕΚ για θέματα ασφάλειας και υγείας της περισυλλογής σκυβάλων.**

Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 13-07-2010 στο Υπουργείο Εργασίας συνάντηση αντιπροσωπείας της ΣΗΔΗΚΕΚ με λειτουργούς του



Υπουργείου Εργασίας – Επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας. Από πλευράς ΣΗΔΗΚΕΚ παρευρέθηκαν ο ΓΓ της Συντεχνίας Αντώνης Νεοφύτου , ο Ε.Γ Λευκωσίας Αδάμος Αντρέου και ο ΕΓ Λεμεσού Δώρος Χαριλάου ενώ από πλευράς Υπουργείου οι Επιθεωρητές αρμόδιοι για τον τομέα της περισυλλογής σκυβάλων.

Η συνάντηση καθορίστηκε μετά από πρωτοβουλία της ΣΗΔΗΚΕΚ και συγκεκριμένα κατόπιν επιστολής που απέστειλε ο ΚΟΓ της Συντεχνίας Σύμος Ευτυχίου με την οποία εξέθετε την ανησυχία της Συντεχνίας ότι οι συνθήκες εργασίας αυτών των εργαζομένων δεν έχουν μελετηθεί ολοκληρωμένα και οι εργαζόμενοι στερούνται βασικών υπηρεσιών πρόληψης επαγγελματικού κινδύνου, παρά την ύπαρξη της σχετικής με την Ασφάλεια και Υγεία νομοθεσίας.

Στην συνάντηση παρουσιάστηκαν εκτενώς από πλευράς Συντεχνίας όλα τα σημαντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος :ότι οι εργαζόμενοι στη περισυλλογή σκυβάλων εκτελούν μια από τις πιο ανθυγιεινές και βαριές εργασίες, δεδομένου ότι ο κατάλογος των βλαπτικών παραγόντων που καθημερινά εκτίθενται είναι μεγάλος και ευρύς, αφού περιλαμβάνει όλες σχεδόν τις κατηγορίες των επαγγελματικών κινδύνων όπως φυσικούς, χημικούς, μικροβιολόγους, ατυχημάτων, αλλά και σωματικής καταπόνησης δεδομένου του γνωστού εντατικού τρόπου περισυλλογής.

Η εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας στην υπηρεσία αυτή των Δήμων, εξαντλείται μόνο στο τυπικό διορισμό κάποιων λειτουργιών ασφάλειας. Κατά την άποψη μας εφαρμογή της νομοθεσίας σημαίνει δημιουργία προϋποθέσεων ουσιαστικής πρόληψης του επαγγελματικού κινδύνου.

Ο ΓΓ της συντεχνίας κάλεσε τους αρμόδιους λειτουργούς να προχωρήσουν σε μια ολοκληρωμένη έρευνα που θα καταδεικνύει το μέγεθος του προβλήματος και θα προτείνει άμεσα λύσεις για να προστατευθεί το πολύτιμο αγαθό της υγείας των εργαζομένων και να ελαχιστοποιηθούν οι κίνδυνοι που προκαλούνται από τις ιδιαιτερότητες του επαγγέλματος τους. Δήλωσε δε την ετοιμότητα της Συντεχνίας να συμβάλει όταν και όπου της ζητηθεί προς τον σκοπό αυτό αφού το θέμα ασφάλειας και υγείας βρίσκεται στην πρώτη θέση των προτεραιοτήτων της ΣΗΔΗΚΕΚ και της ΠΕΟ .

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου αφού εξέφρασαν την ευαρέσκεια τους για την πρωτοβουλία αυτή της ΣΗΔΗΚΕΚ και συγχάρηκαν τους εκπροσώπους της για την ευαισθησία με την οποία αντιμετωπίζουν το ζήτημα , αναφέρθηκαν στις ενέργειες του τμήματος τους προς την κατεύθυνση αυτή οι οποίες έχουν φέρει πολύ καλά αποτελέσματα. Τόνισαν την ετοιμότητα τους να υιοθετήσουν άμεσα την πρόταση της ΣΗΔΗΚΕΚ για ολοκληρωμένη έρευνα ζητώντας παράλληλα την συμβολή της συντεχνίας στην πληροφόρηση αλλά και στην από κοινού διοργάνωση σεμιναρίων στα οποία οι εργαζόμενοι θα ενημερώνονται για όλο το φάσμα των κινδύνων που τους απειλούν καθώς και τους τρόπους προστασίας τους ενώ παράλληλα θα μπορούν και οι ίδιοι να μεταφέρουν τις δικές τους εμπειρίες οι οποίες θα βοηθήσουν τους αρμόδιους να αποκτήσουν μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα.

Ο ΓΓ της ΣΗΔΗΚΕΚ κλείνοντας αφού ευχαρίστησε τους Λειτουργούς του Υπουργείου επανέλαβε την ετοιμότητα της συντεχνίας να συμβάλει με κάθε τρόπο ούτως ώστε οι κίνδυνοι που απειλούν καθημερινά τους εργαζόμενους να ελαχιστοποιηθούν.



## **7.Υπογραφή Σχεδίων Υπηρεσίας Δήμων ΚΑΙ Μνημονίου Εφαρμογής τους**



Υπογράφηκαν τα ομοιόμορφα Σχέδια Υπηρεσίας των Δήμων και το Μνημόνιο Εφαρμογής τους στις 6.7.2010

Μετά από πενταετή προσπάθεια συντεχνίες και ένωση δήμων κατάφεραν να υιοθετήσουν ενιαία Σ.Υ. που αφορούν 40 θέσεις , καθώς και το μνημόνιο εφαρμογής τους .

Είναι ίσως το βασικότερο βήμα στην φιλόδοξη προσπάθεια που συντεχνίες και ένωση δήμων ξεκίνησαν για ενιαία παγκύπρια συλλογική σύμβαση για την οποία ήδη υποβλήθηκαν ενιαία αιτήματα σ'όλους τους δήμους .

Τόσο το μνημόνιο συμφωνίας όσο και όλα τα Σ.Υ. μπορεί κάποιος να τα βρεί στην ιστοσελίδα της ΣΗΔΗΚΕΚ -[www.peo.org.cy](http://www.peo.org.cy)

## **8. Παγκύπριο Σεμινάριο για την Ενέργεια.**



Μέσα στα πλαίσια της Παγκόσμιας Ημέρας αφύπνισης της Κοινωνίας για το περιβάλλον που ήταν η 10/10/10 η ΣΗΔΗΚΕΚ πραγματοποίησε σεμινάριο αφιερωμένο στο περιβάλλον με τίτλο "Περιβάλλον και ενέργεια". Πενήντα στελέχη της Συντεχνίας είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν τη διάλεξη του Γιώργου Θεοχαρίδη από το Γραφείο του Επιτρόπου Περιβάλλοντος και να προβληματιστούν μαζί του για το ρόλο που οι εργαζόμενοι και οι Οργανισμοί Δημοσίου Δικαίου μπορούν να διαδραματίσουν συμβάλλοντας έστω και κατά το ελάχιστο στη βελτίωση των κλιματολογικών αλλαγών.

## **9. Ο Γ.Γ. της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ στην 9<sup>η</sup> Συνδιάσκεψη του Ευρωπαϊκού Γραφείου της ΠΣΟ**



Πραγματοποιήθηκε την 1-2/10/2010 στη Ρώμη η 9<sup>η</sup> Συνδιάσκεψη του Ευρωπαϊκού Γραφείου της ΠΣΟ που ως γνωστό η ευθύνη για την λειτουργία ανατέθηκε στην Π.Ε.Ο. Στη συνδιάσκεψη συζητήθηκε η δραστηριότητα της ΠΣΟ στην Ευρώπη και οι επιπτώσεις στους εργαζόμενους από την παγκοσμιοποίηση, την Νεοφιλελεύθερη Πολιτική και την Παγκόσμια Οικονομική Κρίση που προκλήθηκε από την εφαρμογή της. Βασικό θέμα συζήτησης αποτέλεσε και η ανάγκη για δυνάμωμα του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος στην Ευρώπη σαν του μοναδικού και αξιόπιστου φορέα αντίστασης σ' αυτές τις πολιτικές.



Στη δική του παρέμβαση ο Γ.Γ. της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ αναφέρθηκε στον Κλάδο της Ενέργειας τονίζοντας την στρατηγική του σημασία για κάθε κράτος, την κοινωνία και τους πολίτες. Στη σημερινή εποχή είπε, η προσπάθεια για έλεγχο των πηγών ενέργειας και η εξάρτηση των κρατών, ολοένα και εντείνεται πληρώνοντας το κόστος οι πολίτες και οι εργαζόμενοι. Τέλος μεταξύ άλλων κάλεσε όλους να αναδείξουν την σημασία της οικονομικής, κοινωνικής και γεωγραφικής συνοχής των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας και κατ' επέκταση τον έλεγχο τους από το Δημόσιο.



## **10. Συνεδρία Διοικητικού Συμβουλίου ΣΗΔΗΚΕΚ**

Στη συνεδρία του Δ.Σ. της ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ που πραγματοποιήθηκε στις 12/10/2010 πάρθηκαν αποφάσεις σε σχέση με τις διαδικασίες προς το 7<sup>ο</sup> Παγκύπριο Συνέδριο που θα πραγματοποιηθεί στις 3-4/3/2011. Αποφασίσθηκε όπως τα Επαρχιακά Συνέδρια πραγματοποιηθούν μέχρι το τέλος του 2011, καθορίστηκαν οι ημερομηνίες και συζητήθηκαν οι διαδικασίες που θα ακολουθηθούν.

Το Δ.Σ. συζήτησε συγκεκριμένες εισηγήσεις για καταστατικές αλλαγές με σκοπό τον εκσυγχρονισμό και την βελτίωση της λειτουργίας της Συντεχνίας. Το Δ.Σ. αποφάσισε τέλος να αρχίσει η επεξεργασία της Δράσης και των θέσεων της Συντεχνίας καθορίζοντας τα κεφάλαια στη βάση των οποίων θα διεξαχθεί η προσυνεδριακή συζήτηση.

Το Δ.Σ. συζήτησε στη ίδια συνεδρία το θέμα της ανανέωσης των συλλογικών συμβάσεων που έληξαν 31/12/2009 έχοντας υπόψη την δέσμευση του συνδικαλιστικού κινήματος να μην διεκδικήσει μισθολογικές αυξήσεις για το 2010-2011 και αποφάσισε να ζητήσει από το υπουργείο οικονομικών να δώσει οδηγίες προς τους οργανισμούς να προσέλθουν σε διαπραγματεύσεις.

Τέλος συζητήθηκαν τα μέχρι σήμερα οργανωτικά αποτελέσματα για το 2010 και εκτιμήθηκαν σαν πολύ ικανοποιητικά εφόσον επιβεβαιώνουν τον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει η ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ στον χώρο των Δημόσιων Οργανισμών και την ανοδική πορεία της συντεχνίας. Το Δ.Σ. κάλεσε τα στελέχη του να εντείνουν τις προσπάθειες τους ώστε να υπερκαλυφθούν όλοι οι στόχοι που τέθηκαν.

ΣΗΣΗΚΕΚ-ΠΕΟ  
15/10/2010

